

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. október 14. bel v a s á r n a p

sb0001 4 160 mtib1001

megnyilt a xiii. tokaji irótábor

1984. október 14. - vasárnap megnyilt a sorrendben immár xiii. tokaji irótábor. az irók e hagyományos eszmecseréjének az idén az lesz a fő témája, milyen helye, szerepe van az értelmiségnek a szocialista társadalomban. a tanácskozás többször helyszínt változtat: tiszaladány, nyiregyháza, sátoraljaujhely és széphalom között oszlik meg a programja. az irók megkoszorúzzák kazinczy ferenc széphalmi sírját, darvas józsef tiszaladányi emléktábláját, megemlékeznek váci mihály születésének 60. évfordulójáról. /mti/

bs/gw kz
11.50 141084 0571

gus

..-

bel

- 2 -

1984.10.14.

sb0002 4 170 mtib1002

befejeződtek a soproni szüreti napok

1984. október 14. - vasárnap befejeződtek a soproni szüreti napok. a csaknem háromhetes program eseményeinek több mint 30 ezer hazai és külföldi résztvevője volt. külföldi idegenforgalmi szakemberek is több alkalommal tanulmányozták a város e régi és sikeres rendezvényét, s az alkalommal élve sopron egyéb idegenforgalmi nevezetességét is. /mti/

cser/gw kz
12.12 141084 0412

--

sb0003 4 180 mtib1003

időjárásjelentés

1984. október 14. - a meteorológiai intézet jelenti vasárnap délben:

erős északi széllel hűvös levegő érkezik európa északi részén változékony az időjárás. az atlanti-óceán térségéből légköri frontok vonulnak nagy sebességgel nyugatról kelet-felé. a melegfrontok környezetében sokfelé esik az eső, zápor, északkelet-európában helyenként már havazik. a hidegfrontok vonulását erős szél, egy-egy átfutó zápor, hózápor jelzi. a kontinens középső és déli vidékein ezzel szemben csendes, nyugodt az idő. a hajnali és reggeli órákban foltokban köd alakul ki, de ez már délelőtt feloszlik. számottevő csapadék ezeken a területeken nem hullik. egyelőre a kárpát-medencében is kellemes, őszi az idő, de hétfő estig megerősödő északi széllel hűvös levegő érkezik!

hazánkban szombaton a nyugati határvidéken csak 1-4, az ország legnagyobb részén viszont 4-10 órán át sütött a nap. többfelé fújt élénk, helyenként erős északi szél. a hőmérséklet csúcsértéke 14 és 19 fok között váltakozott. vasárnap hajnalra erősen lehült a levegő. a legalacsonyabb hőmérséklet 0 és 6 fok között volt és a talaj közelében néhány helyen gyenge fagy is előfordult. vasárnap délelőtt országszerte napos, kellemes, csendes, őszi idő volt. a napsütés hatására gyorsan melegedett a levegő és a hőmérséklet 11.00 órakor már elérte a 11-17 fokot.

budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi középértéke 12,4 fok volt és ez 0,5 fokkal magasabb a százéves átlagnál. ma 12.00 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok volt, a

Bu

bel

- 3 -

1984.10.14.

tengerszintre átszámított légnyomás 1016 mbár, erősen süllyed.
várható időjárás hétfő estig:

a vasárnapi kellemes, csendes, őszi idő után, hétfőn észak felől átmenetileg erősen megnövekszik a felhőzet, majd felhőátvonulások lesznek. elsősorban az ország északi és keleti vidékén kell számítani kisebb esőre, záporra. megerősödik, helyenként viharossá fokozódik az északi szél. a nappali felmelegedés gyengül. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 12-16 fok között alakul.

várható időjárás budapesten hétfő reggelig:

csak éjszaka várható felhősödés és csupán a hajnali óráktól lehet kisebb eső, zápor, a légmozgás mérsékelt marad. a késő esti hőmérséklet: 12, a hétfő hajnali: 6 fok körül alakul.

a duna vízállása budapestnél: 275 cm,
a víz hőmérséklete: 12,4 fok. /mti/

gw kz
12.36 141084 2508

--

sb0004 4 170 mtib1004

szüreti felvonulások és bucsu somogyban

1984. október 14-én. - szombaton és vasárnap számos somogyi településen rendezték meg a hagyományos szüreti felvonulást. a drávamenti kisvárosban - barcsban - ki hintón, ki lovaskocsin, ki lóháton, ki pedig csak úgy gyalogosan, de mindenki vidáman, s az ilyenkor szokásos maskarában vonult végig a városka utcáin, hogy miként hajdanán, megünnepelje a szüret befejezését. a nap fénypontja itt is, mint mindenütt, az esti szüreti bál volt.

a falumuzeumáról híres szennán vasárnap tartották meg a hagyományos őszi bucsut. kaposvárról és a szomszédos településekről is sokan érkeztek ez alkalomból a zselic dombjai között meghúzódó faluba. nagy volt a forgalom a agyag-edény és mézeskalácsosok sátrai előtt, a délutáni táncház sem panaszkodhatott érdeklődés-hiányra.

/mti/
káp/káp/gw kz
12.38 141084 0843

Bu

--

bel

- 2 -

1984.10.14.

sb0002 4 170 mtib1002

befejeződtek a soproni szüreti napok

1984. október 14. - vasárnap befejeződtek a soproni szüreti napok. a csaknem háromhetes program eseményeinek több mint 30 ezer hazai és külföldi résztvevője volt. külföldi idegenforgalmi szakemberek is több alkalommal tanulmányozták a város e régi és sikeres rendezvényét, s az alkalommal élve sopron egyéb idegenforgalmi nevezetességét is. /mti/

cser/gw kz
12.12 141084 0412

--

sb0003 4 180 mtib1003

időjárásjelentés

1984. október 14. - a meteorológiai intézet jelenti vasárnap délben:

erős északi széllel hűvös levegő érkezik európa északi részén változékony az időjárás. az atlanti-óceán térségéből légköri frontok vonulnak nagy sebességgel nyugatról kelet-felé. a melegfrontok környezetében sokfelé esik az eső, zápor, északkelet-európában helyenként már havazik. a hidegfrontok vonulását erős szél, egy-egy átfutó zápor, hózápor jelzi. a kontinens középső és déli vidékein ezzel szemben csendes, nyugodt az idő. a hajnali és reggeli órákban foltokban köd alakul ki, de ez már délelőtt feloszlik. számottevő csapadék ezeken a területeken nem hullik. egyelőre a kárpát-medencében is kellemes, őszi az idő, de hétfő estig megerősödő északi széllel hűvös levegő érkezik!

hazánkban szombaton a nyugati határvidéken csak 1-4, az ország legnagyobb részén viszont 4-10 órán át sütött a nap. többfelé fújt élénk, helyenként erős északi szél. a hőmérséklet csucsértéke 14 és 19 fok között váltakozott. vasárnap hajnalra erősen lehült a levegő. a legalacsonyabb hőmérséklet 0 és 6 fok között volt és a talaj közelében néhány helyen gyenge fagy is előfordult. vasárnap délelőtt országszerte napos, kellemes, csendes, őszi idő volt. a napsütés hatására gyorsan melegedett a levegő és a hőmérséklet 11.00 órákor már elérte a 11-17 fokot.

budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi középértéke 12,4 fok volt és ez 0,5 fokkal magasabb a százéves átlagnál. ma 12.00 órákor budapesten a hőmérséklet 15 fok volt, a

Bu

bel

- 3 -

1984.10.14.

tengerszintre átszámított légnyomás 1016 mbár, erősen süllyed.
várható időjárás hétfő estig:

a vasárnapi kellemes, csendes, őszi idő után, hétfőn észak felől átmenetileg erősen megnövekszik a felhőzet, majd felhőátvonulások lesznek. elsősorban az ország északi és keleti vidékén kell számítani kisebb esőre, záporra. megerősödik, helyenként viharossá fokozódik az északi szél. a nappali felmelegedés gyengül. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 12-16 fok között alakul.

várható időjárás budapesten hétfő reggelig:

csak éjszaka várható felhősödés és csupán a hajnali óráktól lehet kisebb eső, zápor, a légmozgás mérsékelt marad. a késő esti hőmérséklet 12, a hétfő hajnali: 6 fok körül alakul.

a duna vizállása budapestnél: 275 cm,
a víz hőmérséklete: 12,4 fok. /mti/

gw kz
12.36 141084 2508

--

sb0004 4 170 mtib1004

szüreti felvonulások és bucsu somogyban

1984. október 14-én. - szombaton és vasárnap számos somogyi településen rendezték meg a hagyományos szüreti felvonulást. a drávamenti kisvárosban - barcsban - ki hintón, ki lovaskocsin, ki lóháton, ki pedig csak úgy gyalogosan, de mindenki vidáman, s az ilyenkor szokásos maskarában vonult végig a városka utcáin, hogy miként hajdanán, megünnepelje a szüret befejezését. a nap fénypontja itt is, mint mindenütt, az esti szüreti bál volt.

a falumuzeumáról híres szennán vasárnap tartották meg a hagyományos őszi bucsut. kaposvárról és a szomszédos településekről is sokan érkeztek ez alkalomból a zselic dombjai között meghúzódó faluba. nagy volt a forgalom a agyag-edény és mézeskalácsosok sátrai előtt, a délutáni táncház sem panaszkodhatott érdeklődés-hiányra.

/mti/
káp/káp/gw kz
12.38 141084 0843

Bu

--

bel

- 4 -

1984.10.14.

sb0005 4 170 mtib1005

gesztenyesütés kőszeg-hegyalján

1984. október 14. - a vasárnapi verőfényben valósággal megszállták a turisták kőszeg-hegyalját. a legerősebb csábító ezúttal azonban nem is annyira a szép idő volt, mint inkább az éppen most érő szelidgesztenye, illetve a sokaknak ismétlődő, kellemes programot jelentő szabadbani gesztenye sütés. és itt aztán van sütnivaló bőven: ezen a vidéken található az ország legnagyobb, s talán legszebb szelidgesztenyései. nem ritkák a több százéves farnatuzsálemek sem.

sok vendége volt kemenesaljának, főként a ság-hegynek, ahol még javában szüretelnek. a hegy hangulatos borospincéiben szívesen kínálták a látogatókat édes musttal, zamatos murcival. /mti/

Lér/gw kz
12.47 141084 0713

--

sb0006 4 160 mtib1006

pécsváradi Leányvásár

1984. október 14. - dél-magyarországi hagyományörző népi együttesek színpompás menettáncával kezdődött vasárnap a messzeföldön híres pécsváradi Leányvásár. a zengő hegy lábánál fekvő mecseki község főutcáján baranya, bács-kiskun és tolna megyei, továbbá jugoszláviából meghívott néptáncosok vonultak végig hangos ének-és muzsikaszóval. ezt követően a művelődési házban mutatták be tájegységük legszebb táncait. kerekén négy óráig tartott a műsoruk. az utcán felállított sátrak erdejében fafaragó, fazekas, kékfestő, kosárfonó, szövő és bőrdíszműves népi iparosmesterek kínálták portékáikat. közben a szabadtéri színpadon baranya, veszprém és zala megyei amatőr báb- és színjátszó csoportok tartottak bemutatót. különleges látványosság volt a diszmadár- és a tenyészmacska-bemutató. a sportpályán a pécsváradi öregfiúk válogatottjának szurkolhatott a közönség.

napjainkra már a mecsek-vidéki népi kultúra ünnepévé alakult át a pécsváradi Leányvásár, amely hajdanán - valódi vásárként - fontos szerepet játszott a török hódoltságot átvészelt környékbeli falvak életében. a Lukács napján vagy a hozzá legközelebb eső vasárnapon megtartott egykori vásárookra ugyanis eladó sorba került leányaikat és

Bu

bel

- 5 -

1984.10.14.

házasulandó legény-fiaikat is elvitték a szülők, hogy alkalmat adjanak az ismerkedésre, a párválasztásra, s egyúttal elejét vegyék az egy településen élők közötti házasságkötések túlzott elterjedésének. a csipkelődő népnyelv ezért ragasztotta a tréfás elnevezést a hagyományos vásárra, amelyet új tartalommal minden második évben megrendez a pécsváradi nagyközségi tanács. /mti/

kász/gw/kz
14.03 141084 1626

--

sb0007 4 180 mtib1007

a bolgár ortodox egyház küldöttségének látogatása

1984. október 15. - ^{kász}maxim bolgár patriarka vezetésével hazánkban tartózkodik a bolgár ortodox egyház küldöttsége. a patriarka és kísérete vasárnap meglátogatta a budapesti bolgár ortodox egyházközséget, ezt követően pedig a magyar egyházak vezető személyiségeivel találkozott. ez alkalommal tett nyilatkozatában bejelentette, hogy a bolgár ortodox egyház csatlakozik ahhoz a békefelhíváshoz, melyet a magyarországi egyházak és vallásfelekezetek képviselői ez év március 29-én budapesten, az országházban tartott tanácskozásunkon fogadtak el. /mti/

gw/kz

14.05 141084 0622

--

sb0008 4 160 mtib1008

befejeződtek a debreceni fizikusnapok

1984. október 14. - vasárnap befejeződtek a debreceni fizikusnapok. a városban már hagyományos őszi rendezvény-sorozatnak a Kölcsey Ferenc művelődési központ adott otthont, s külön jelentőséget az, hogy ebben az évben ünnepli megalakításának 30. évfordulóját a magyar tudományos akadémia debreceni atommagkutató intézete. ebből az alkalomból „tudomány és gyakorlat a 30 éves atomki tevékenységének tükrében”, címmel kiállítást is rendeztek.

Bu

bel

- 6 -

1984.10.14.

az idei debreceni fizikusnapokon a számítástechnikai műhely bizonyult a leglátogatottabbnak, ahol különféle számítástechnikai berendezésekkel ismerkedhettek meg az érdeklődők. a középiskolások ugynevezett próbafelvételiken mérhették fel tudásukat, a kísérleteket kedvelők pedig bemutatókon vettek részt az atomki-ban, a kossuth lajos tudomány egyetem kísérleti fizikai intézetében és a debreceni napfizikai obszervatoriumban. /mti/

tár/gw/kz
14.09 141084 0942

--

sb0009 4 160 mtib1009 /felhasználható: 19 órától!/
garabonciás ház kecskeméten

1984. október 14. - vasárnap este megnyílt kecskeméten az erdei ferenc művelődési központ amatőr stúdiója, a garabonciás ház. az ünnepélyes megnyitón a gyerekeket és felnőtteket egyaránt foglalkoztató harminc tagú társulat népzenei műsort adott, s bemutatta balázs béla: a kékszakállu herceg vára című drámáját.

a már 8 éve működő amatőr stúdió önálló otthonát egy régi épületből alakították ki a kamaraszínház szomszédságában. a garabonciás ház elsődleges feladata a hagyományápolás. színjátászóinak műsorában a népzene, a tánc, a ballada, a misztériumjáték egyaránt helyet kapott, de várják a garabonciások közé az amatőr fotósokat és képzőművészeket is. /mti/

Lak/kz

14.46 141084 0721

Bu

--

bel

- 7 -

1984.10.14.

sb0010 4 170 mtib1011 /felhasználható: 16.00 órától!/
nemzetiségi nap kiskőrösön

1984. október 14. - nemzetiségi napot tartottak vasárnap kiskőrösön. a szlovákok által kétszáz éve alapított városban több évtizede minden esztendőben ilyen módon köszöntik megkülönböztetetten is az alapítók utódait, akik korábban a lakosság 80, napjainkban pedig körülbelül a negyven százalékát alkotják.

ebben az esztendőben - három évtizedes szünet után, s ugyanezen alkalommal - ismét megrendezték a városban a szőlő, a szőlőtermelők hagyományos őszi ünnepét, a szüreti felvonulást, vásárt és bált. közreműködött a helyi nemzetiségi népdalkör és a szivárvány néptáncgyűttes, vendégként pedig a salgótarjáni népzenei egyűttes. /mti/

Lak/kz
14.51 141084 0694

--

sb0011 4 160 mtib1012

peter frenkel és jürgen strauss kiállítása vácrott

1984. október 14. - peter frenkel és jürgen strauss ndk-beli fotóművészek válogatott alkotásaiból nyílt kiállítás vasárnap vácrott, a madách imre művelődési központ emeleti galériájában. a két fotós felvételei az ndk lakóinak életkörülményeit, hétköznapjait örökítik meg.

a kiállítást október 29-ig kereshetik fel a látogatók. /mti/
vir/gg/gw kz
16.02 141084 0415

Bu

--

bel

- 8 -

1984.10.14.

sb0012 4 180 mtib1013

időjárásjelentés

1984. október 14. - a meteorológiai intézet jelenti vasárnap

este:

erős északi széllel lehülés
várható időjárás hétfő estig:

észak felől átmenetileg erősen megnövekszik a felhőzet, majd felhőátvonulások lesznek. elsősorban északon és keleten kell számítani futó esőre, záporra.
a megerősödő, helyenként viharossá fokozódó északi széllel hűvösebb levegő érkezik, így a nappali fölmelegedés gyengül.
a hőmérséklet csúcserőke hétfőn: 12-16 fok között alakul. /mti/

gw kz
18.04 141084 0597

--

sb0013 4 180 mtib1014

veszett róka fótton

1984. október 14. - október 14-én - vasárnap délután - a pest megyei fót üdülőterületén rókatetemet találtak. a vizsgálat során bebizonyosodott, hogy a kimult róka veszett volt, s az is, hogy a veszedelmesen fertőzésveszélyes rókatetem körül, esetleg vele gyermekek játszottak. az illetékes egészségügyi szervek kéri, hogy környékbeli szülők tisztázzák, hogy gyermekük nem volt-e azok között, akik a kimult róka közelében játszottak, és ha igen azonnal jelentkezzenek velük orvosi vizsgálatra. ugyanígy mindazok, akik bármilyen módon, vagy okból kapcsolatba kerültek a veszett rókával. /mti/

kz/gw kz
19.13 141084 0638

Bu

--

bel

- 9 -

1984.10.14.

sb0014 4 180 mtib1016

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1984. október 14.

sb0001 megnyílt a xiii. tokaji író tábor
sb0002 befejeződtek a soproni szüreti napok
sb0003 időjárásjelentés
sb0004 szüreti felvonulások és bucsu somogyban
sb0005 gesztenyesütés kőszeg-hegyalján
sb0006 pécsváradi leányvásár
sb0007 a bolgár ortodox egyház küldöttségének látogatása
sb0008 befejeződtek a debreceni fizikusnapok
sb0009 garabonciás ház kecskeméten
sb0010 nemzetiségi nap kiskőrösön
sb0011 peter frenkel és jürgen strauss kiállítása vácotton
sb0012 időjárásjelentés
sb0013 veszett róka fótton
sb0014 tartalomjegyzék

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

- v é g e -

/mti/ gw
19.16 141084 0749

Bu

--



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008H

Belföldi hírek

budapest, 1984. október 15.

bel

h é t f ő

sb0001 4 150 mtib1001

a nagyberuházások helyzete - áfb felmérés /1.rész/

1984. október 15. - az állami fejlesztési bank elemezte a folyamatban lévő állami nagyberuházások helyzetét. megállapította: a tizenhárom állami nagyberuházás - amelyek teljes költsége megközelíti a 200 milliárd forintot - többségének kivitelezése jó ütemben halad. költségeik - két fejlesztés kivételével - nem fogják meghaladni az előirányzottat.

a tizenhárom nagyberuházásból a közelmúltban fejeződött be a szolnoki papírgyár rekonstrukciója. a gépek felújítása mellett a termelési kapacitást is bővítették. ezzel lehetővé vált a hazai író-nyomó papír gyártás 50 százalékos növelése, s a termékszerkezet minőségi átalakítása. a munkálatokat a tervezettnél gyorsabban, 45 hónap alatt végezték el, s ez elsősorban a szervezett munka, a kivitelezők közötti jó együttműködés eredménye.

az energetikai célú nagyberuházások közül több - részben vagy egészében - a jövő esztendőben készül el. a márkus-hegyi és a nagyegyházi szénbányák 1985-ben már teljes kapacitással termelhetnek. az értékes energiahordozók kitermelését mindkét bányában már korábban megkezdték. így például idén, az első félévben mintegy félmillió tonna jó minőségű szenet hoztak felszínre. jövőre három másik nagy beruházáson kezdhetik meg a létesítmények részleges üzembehelyezését. a mányi bányászásban, a mecseki ércbányavállalat 5.számú üzemében és a mecseki koksizható szén előkészítő üzemében. a legnagyobb állami nagyberuházás, a paksi atomerőmű építése tovább folytatódik. az 1. számú blokk után szeptember elején sikeresen